

**A TISZÁNINNENI EV. REF. EGYHÁZKERÜLET**

1872. évi július hó 8. és 9. napjain Sárospatakon tartott

**NYÁRI KÖZGYÜLÉSÉNEK  
JEGYZŐKÖNYVE.**

A tiszáninneni ev. ref. egyházkerület 1872. évi július 8. és 9. napjain Sárospatakon tartotta meg **Kun Bertalan** szuperintendens és idősb báró **Vay Miklós** főgondnok urak elnöklete alatt nyári közgyűlését, az egyházmegyék képviselői s több ügybuzgó egyházi és világi férfiak jelenlétében és közremunkálásával.

**J**ELEN VOLTAK MINT KÉPVISELŐK AZ EGYHÁZMEGYÉK RÉSZÉRŐL:

**Az abauji egyházmegyéből:**

**Dr. Ferenczy József**, esperes,  
**Sütő Károly**, tanácsbíró.

**Matusz Lajos**, világi tanácsbíró.

**Az alsó-borsodi egyházmegyéből:**

**Prágay Lajos**, esperes,  
**Fekete Károly**, tanácsbíró.

**Báró Vay Béla**, világi tanácsbíró.

**Az alsó-zempléni egyházmegyéből:**

**Körössy István**, esperes,  
**Kopré Ferenc**, tanácsbíró,  
**Terhes Barna**, e. m. aljegyző.

**A felső-borsodi egyházmegyéből:**

**Debreczeni Gábor**, esperes,  
**Apostol Mihály**, tanácsbíró.

**A felső-zempléni egyházmegyéből:**

**Laky András**, esperes,  
**Rásky Lajos**, e. m. főjegyző.

**A gömöri egyházmegyéből:**

Török József, esperes,  
Szentpétery Sámuel, tanácsbíró.

**A tornai egyházmegyéből:**

Lovass Sámuel, esperes.

**Az unghi egyházmegyéből:**

Szabó András, esperes,  
Orémusz Dániel, e. m. főjegyző.

Kovács Károly, e. m. világi tanácsbíró.

**A sárospataki főiskola részéről:**

Szinyei Gerzson, köz-,  
Szinyei Endre, gimnáziumi igazgató.

Hegedűs László, főiskolai vil. aligondnok.

Kun Dániel, jogigazgató,

Katona Zsigmond, pénztárnok

s az összes tanári kar.

Bálint József fő-, Misley Károly al-, Fekete Dezső világi jegyzők.

Kun Bertalan szuperintendens ur buzgó imában Isten segedelmét kérvén a tanácskozás folyamára, világi elnök idősb báró Vay Miklós főigondnok ur az egybegyűlt közönséget szívélyesen üdvözölte. Mely után a kögyűlés megnyitottnak jelentetett ki.

1. A megjelent képviselők megbízó-, valamint a meg nem jelentek elmaradásuk okairól értesítő levelek igazolttaknak tekintettek.

2. Az 1872. évi május hó 1., 2., 3-ik napjain Miskolcon tartott egyházkerületi közgyűlés jegyzőkönyve 9., 50. és 96-ik számjai alatti határozatokra vonatkozólag szuperintendens úr jelenti, hogy a fölterjesztéseket megtette, de választ az illető minisztériumtól még nem nyert.

Tudomásul vétetett.

X 3. Ugyanazon közgyűlés jegyzőkönyve 10-ik szám alatt foglalt határozat szerint a perkupai malom és hozzá tartozott részjóságok eladása után befolyt összegben a Szalonta községben eladóvá tett mintegy 120 hold földnek megvásárlására egy küldöttség lévén megbízva: jelenti a szuperintendens ur, hogy e küldöttség, megbízatásához képest a szalontai jóságot megszemlélte; azonban miután a birtok három darabban van és annak egy tetemes része homokos s nem eléggé termékenynek tünt föl, a vétel foganatosítását ezuttal annál inkább mellőzte, mivel épen azon időben tétetett eladóvá 20,000 forintért Abaujmegye alsó szélén Tomor községben a néhai Fáy Ferenc-féle mintegy 210 hold kiterjedésű földbirtok, melyet a nevezett küldöttség hasonlóan megszemlélvén, annak megvételét előnyösebbnek találta.

Ezen előleges szóbeli jelentés tudomásul vétetvén: a tavaszi közgyűlésünk 10-ik számú határozatával megbízott s ez ügyben már működött küldöttség ujabban is fölhivatik, hogy a szóban forgó s megvásárlásra ajánlott fekvőségek egymás fölötti előnyét, vagy hátrányait kellő figyelembe véve azon birtokot vásárolja meg, mely ugy jelenben, mint jövőre is az egyházkerület részére legtöbb előnyt látszik biztosítani, megjegyeztetvén, hogy ha időközben netalán egy harmadik és oly birtok tétetnék eladóvá, melynek megvásárlása mindezen



fekvőségeknél ismét több előnyöket biztosítana, szemléljék meg és bölcs belátásuk szerint az igényeiknek leginkább megfelelő birtok megvásárlására nézve az alkut kössék meg. A mennyiben pedig a fennebb említett és a szuperintendensi hivatalt illető fekvőségek eladási árából a pénztárunkba befolyt összeg már a tomori jószág vételárát sem igen fedezi: adjon a bizottság véleményes tudósítást arról is, hogy ezen többlet mimódon lehetne legcélszerűbben s az egyházkerület pénztára terheltetése nélkül fedezhető.

4. Ugyanazon közgyűlés jegyzőkönyve 26-ik szám alatti határozat folytán az elemi iskolák használatára készítendő tankönyvek közül a gazdaságtan és alkotmánytan készítésével a főiskolai tanári kar bizatván meg: ennek kapcsában fölem-lítettett azon körülmény, miszerint egyházkerületünk noha ismételten fölhevta az egyetemes tanügyi bizottmányt arra, hogy a mindennap érezhetőbb szükségüvé vált tankönyvek előállításáról gondoskodjék; mindazáltal nemcsak hogy új, a szükségletnek megfelelő tankönyvek eddigelé nincsenek, de a meglévők sem nyomattak elegendő példányban, sőt ismételt fölhevásunkra az egyetemes tanügyi bizottmány két év óta ülést sem tartott, s így kilátás sincs arra, hogy a szükséges tankönyvek előállittassanak.

E körülmények által indittatva érzi magát egyházkerületünk kimondani, miszerint visszatérve a közügy érdekében hozott azon eredeti határozatához, hogy t. i. a tanrendszer megalapítása s a taneszközök előállítása a négy testvéregyházkerület által közösen eszközöltessék, s e közösség, mint az általános elvekre nézve összekötő kapocs továbbra is fentartassék; de a szükséges kézikönyvek előállításáról gondoskodást minden egyházkerület önhatósági jogkörébe tartozónak kívánván tekinteni, ez értelemben visszafoglalja azon reá nézve anyagilag és szellemileg egyiránt hálás tért, melyet eddig a közügynek áldozatul engedett s e végett ugy a hiányzó könyvek előállítása, mint a meglévők átnézése tárgyában saját körében fogja megtenni intézkedéseit. Az eddig közösen kiállított tankönyvek utáni bevételekről a számadást a testvéregyházkerületekkel a méltányosság alapján óhajtjuk eszközöltetni. Ezen határozatunkról az egyetemes tanügyi bizottmány s a testvéregyházkerületek értesíttetni rendeltetvén.

5. Ugyanazon közgyűlés jegyzőkönyve 63. c) pont alatti határozat értelmében a vallástanításra szolgáló kézikönyvek készítése tárgyában megbízott főiskolai egyházkerületi küldöttség véleményes jelentését beadta; melyszerint jónak látja bizottmány ez ügyben azon elvek nyomán indulni el, mely elveket ez előtt két évvel az egyetemes tanügyi bizottmány fölhevására egyházkerületünk megalapított, s az egyetemes tanügyi bizottmánynak megfigyelés végett ajánlott, nevezetesen: hogy a népiskolai négy alsóbb osztályban a vallásos erkölcsi nevelés egyedül olvasókönyvek által teljesíttessék, a mely olvasókönyvek épen ugy a mindennapi életből, mint a szenttérténekből vett oly népszerű nyelven irt vallásos és erkölcsi elbeszéléseket tartalmaznak, a melyekből a gyermek könnyen erkölcsi igazságokat huzhasson le.

Küldöttség véleményét a jelentésben kifejtett alapokoknál fogva egyházkerületünk is magáévá teszi, azon hozzáadással azonban, hogy a vallástanításban elfogadott elbeszélési módszer mellett a katekizáló szempont sem mellőztessék, hanem az előadott elbeszélésekben foglalt vallásos erkölcsi igazságok minden elbeszélés végén kérdések és feleletekben foglaltatva adassanak elő. És ezen a népiskolai 4 alsó osztályra vonatkozó vallás- és erkölcsstanítás fontos érdekében javasolt tanterv mielőbb életbeléptethetése, a szükséges vezér- és tankönyvek előállítása, irodalmi kör alakítása, pályakérdések formulázása, pályázat hirdetése tárgyában főiskolai algondnok Hegedüs László ur elnöklete alatt a főiskolai tanári kar összes tagjaiból álló küldöttséget bizza meg, hogy a vallás- és erkölcsi népiskolai vezér- és tankönyvek mielőbb előállithatása körül szükséges taneröket egy-



házkerületi határozatunk szellemében hajtsa végre, megjegyezvén, hogy úgy a tankönyvek készítésére, mint azoknak megbírálására szakértőket bárhonnan is kérhessen föl; a tárgy fontossága érdekében föltartván egyházkerületünk, hogy a beérkezett pályaművek fölötti egyes bírálatokat, a bírálatok összezését szuperintendens ur, általa kinevezendő választmánynyal egyetértőleg megvizsgálja, a vezér- és tankönyveket átnézze, s azokról egyházkerületünknek jelentést tegyen.

6. Ugyanazon közgyűlés jegyzőkönyve 63-ik pontjának e) alatti kikezdésére vonatkozólag t. i. hogy célos-e templomi, s különösen szószéki szolgálatok tételét arra nem képesített s mégis ünnepi követekül kibocsátott gimnáziumi növendékeknek megengedni: előterjeszti, hogy miután e kérdés megfejtésével az akadémiai, különösen pedig a theologiai tanári kar komolyan foglalkozik; a munkálat eredményét bevárja.

Ezen jelentés egyelőre tudomásul vétetvén, az egyházkerületi küldöttségnek a szóban levő s az ügy minden oldalát földerítő véleményes tudósítása mielőbb beváratik.

7. Ugyanazon egyházkerületi gyűlés jegyzőkönyve 70-ik számú határozatára vonatkozólag

az ajnácskő-déteri vagyion elárusítása tárgyában megbízott küldöttség további eljárásra fölkéretik.

8. Ugyanazon egyházkerületi közgyűlés 101. jegyzőkönyvi száma alatt hozott határozat értelmében Homolya István csurgói tanár, két évi segédlelkészi gyakorlatról bizonyítványát fölmutatván:

Előbbi határozatunk nyomán, miután a föltételeket teljesítette, egyházkerületünk kebelében segédlelkészül alkalmaztatván, mint lelkeszképesített fog tekintetni.

9. A magyar királyi vallás- és közoktatási minisztérium folyó évi május hó 17-én 5370-ik szám alatt kelt intézvényében fölkéri a szuperintendens urat, hogy az államképezdékből a három évi tanfolyam bevégezte előtt eltávozott növendékek népiskoláinknál tanítóknak ne alkalmaztassanak.

Ezen miniszteri rendeletnek körözése iránt a kellő intézkedés elnöki uton foganatosítva lévén: e részben újabb intézkedés szüksége fenn nem forog. A mennyiben pedig ezen intézvényből az tűnik ki, hogy a sárospataki tanítóképezdéből a három évi tanfolyam bevégezte előtt ez ideig már öten távoztak el s miután történhetett vagy jövőre is történhetni fog, hogy azok között az egyházkerület költségén nevelt stipendiatikusok is lehetnek, kik ellenében pedig, miután azon kötelezettségnek, melyet belépésük alkalmával elvállaltak, meg nem felelnek, az egyházkerületnek a rájuk fordított költség erejéig jogos követelése van: utasittatik a főiskolai igazgatóság, hogy kellően ügyeljen fel arra nézve, miként ily esetben a belépés alkalmával kiállított kötelező levél értelmében az egyházkerület lehetőleg kármentesíttessék, s ily eseteket a szuperintendensi hivatalnak mindenkor jelentsen föl.

10. Ugyanazon minisztérium folyó évi június 11-ikén 13,802. szám alatt kelt intézvényében értesít, hogy ő császári királyi apostoli felsége folyó évi május 29-én kelt legfelsőbb elhatározásával megengedni méltóztatott, hogy a kolozsvári királyi tudományos egyetem életbeléptetését és már az 187<sup>2</sup>/<sub>3</sub> tanév kezdetén leendő megnyithatását illetőleg szükségelt mindennemű intézkedések megtétethessenek.

Az egyetemi tanárságra megküldött pályázat szokott uton már közhírré tétetvén: örvendetes tudomásul vétetik.

11. Ugyanazon minisztérium folyó évi május 30-án 11565. szám alatti intézvényében értesíti szuperintendensi hivatalunkat, hogy az egyházkerületben levő



lelkészeket tudósítsa, miszerint a tartósan szabadságolt és tartalékos katonák nősülése iránt a katonai hatósághoz eddiglen beküldetni szokott lelkészi jelentés jövőre egészen mellőzendő lesz.

12. Ugyanazon magyar királyi minisztérium folyó évi június 6-án 13607. szám alatt kelt intézvényében értesít, hogy a földmivelési, ipar- és kereskedelmi miniszter felügyelete alatt álló felsőbb gazdasági intézetekben néptanítók számára négy hétig tartó rendkívüli tanfolyamot rendelt fölállítani, s minden tanintézethez külön 24 tanító nyer államsegélyt, és pedig egy tanító 40 forintot, mely összeg az illetőnek a tanfolyam kezdetekor fog az intézet igazgatója által átszolgáltatni. Minek folytán fölhívja szuperintendens urat: hogy a hatósága alatt lévő néptanítók közül kettőt, vagy hármat hozzon javaslatba, és miután ohajtandó, hogy ezen tanfolyamon minél több néptanító vegyen részt, a tanítókat általában utasítsa e kedvező alkalom fölhasználására.

A nagyméltóságú magyar királyi minisztérium fennebbi rendeletei a szuperintendens ur előterjesztése szerint kellően közhírré tétetvén; újabb intézkedés szüksége fenn nem forog.

13. Ugyanazon minisztérium folyó évi május 2-án 10283. szám alatt kelt intézvényében értesít, hogy a jósafoői helyvét hitvallásu egyház a nevezett községbeli dézmaaváltság kötelezettjeivel államközvetítés nélkül 1429 frtban kiegyezett.

Tudomásul vétetvén, erről a tornai egyházmegye azzal értesítetik, hogy kellően ügyeljen fel arra nézve, miként ezen váltságösszeg kamatai ugyanazon célra használtassanak fel, a melyre a természetbeni dézma szolgált volt; maga a tőke pedig mindig sértetlenül fenntartassék.

14. Révész Bálint tiszántuli ev. ref. püspök ur a szigeti tűz által károsult egyház érdekében segélyezésre hívja föl egyházkerületünket.

A szigeti, s egyházkerületünk kebelében a *kis-géresi, hardicsai és abarai*, szintén ez év folyamán tűz által tetemes kárt vallott egyházak ügyében elhatároztatott, hogy az esperes urak a szokott módon házankénti segélygyűjtést eszközöljenek egyházainkban, s a begyülemző összeget annak idejében dékáni hivatalunknak adják be.

15. Olvastatott az egyházkerületi lelkészvizsgáló választmány folyó évi július 1—6-ik napjain Sárospatakon tartott vizsgálati működéséről következőkben előterjesztett hivatalos jelentése:

Az *első* vagyis bekebelezési vizsga július 1-ső napján kezdetét vévén, tartott az 4-ikéig, mely alkalommal a vizsgára jelentkezettek első felének írásbeli dolgozat tárgyául kiadatott *egyházi beszédre*: Csel. II. részének a pünkösti történetről szóló versei; *hittani értekezésre* pedig ezen kérdés: *Valjon a szentháromság dogmája kijelentésből származott-e vagy természetsszerűleg fejlődött ki?* A vizsgázók másik felének ugyancsak *egyházi beszédre* szövegül Luk. XVI.: 19—31. *az evangyéliumi gazdag és szegény története*; *hittani értekezéssül* pedig *az apostoli hitformájának eredete*.

A *második* vagyis lelkészképességi vizsgát tevőknek július 5-ik, 6-ik napjain *egyházi beszédre* szövegül szolgált: Thess. 5.: 16, 17. *Mindenkoron örüljétek és szüntelen imádkozzatok*; egyházszerartási beszéd tárgyául pedig: *Egy lelkésznek lelkészleánygyal összeeskötése alkalmával készitendő beszéd*.

Mely dolgozatok az illetők által, különböző időben zárt ajtók mögött kellő felügyelet alatt megiratván, azok a vizsgáló bizottság tagjai közt megbírálás végett kiosztattak s megbíráltattak.

Mindkét rendbeli vizsga az egyházkerület által megalapított szabályok pontos megtartása mellett kellő szigorral véghez menvén, eredménye következő:



### Első vagyis bekebelezési vizsgát tettek:

1. *Dusza Lajos*, sajó-kazinci volt tanító *első*,
2. *Ercsey Sámuel*, végzett theologus *kitűnő*,
3. *Homoky Antal*, végzett theologus *első*,
4. *Üveges Dániel*, végzett theologus *első*,
5. *Pataky Imre*, végzett theologus *kitűnő*,
6. *Soltész Gyula*, végzett theologus *első*,
7. *Tóth Albert*, végzett theologus *kitűnő*,
8. *Kájel József*, végzett theologus *kitűnő*,
9. *Nagymáté Albert*, végzett theologus *kitűnő*,
10. *Sohajda János*, végzett theologus *kitűnő*,
11. *Varjas Gábor*, végzett theologus *első*,
12. *Éry Ferenc*, végzett theologus *kitűnő*,
13. *Arday Dániel*, végzett theologus *első*,
14. *Ambrus István*, végzett theologus *első*,
15. *Kerek Sámuel*, végzett theologus *kitűnő*,
16. *Gyarmathy Samu*, végzett theologus *kitűnő*,
17. *Botos József*, végzett theologus *első*,
18. *Osváth István*, végzett theologus *kitűnő*,
19. *Nagy Elek*, végzett theologus *első*,
20. *Gyarmathy József*, végzett theologus *kitűnő*.
21. *Darcsy Bertalan*, végzett theologus *kitűnő*,
22. *Sulyok Papp József*, végzett theologus *kitűnő*,
23. *Czövek János*, végzett theologus *első*,
24. *Polya Ferenc*, végzett theologus *kitűnő*,
25. *Varga János*, végzett theologus *első*,
26. *Tóth Dániel*, végzett theologus *kitűnő* osztályzattal.

Összesen 26-an, kik közül 15 *kitűnő*, 11 pedig *első* általános osztályzatot nyert.

Ugyancsak ezek közül azonban *Varga János* az egyháztörténelemből és symbolicából, *Üveges Dániel* pedig a hittanból és apologeticából kellő készültséget nem tanusítván, ezen tantárgyakból osztályzatot nem nyertek, hanem oda utasítottak, hogy a jövő évi vizsga alkalmával kötelesek azokból új vizsgát tenni; addig sem vizsgájukról bizonylatot, sem a kápláni tisztek teljesítésére kibocsáttatást nem nyernek; szükség esetére azonban ezen pótvizsgát a jövő évi miskolci tavaszi gyűlésen időközileg is le fogják tehetni, s ez esetben vizsgálati bizonylatot és kibocsáttványt is csak akkor fognak nyerhetni.

### Másod vagyis lelkeszképességi vizsgát tettek:

1. *Szkárosy Gusztáv*, pelsőci segédlelkész *kitűnő*,
2. *Beregszászy László*, serkei segédlelkész *első*,
3. *Dienes János*, szinai segédlelkész *első*,
4. *Mártha Ferenc*, bejei segédlelkész *első*,
5. *Sólyom Gyula*, aranyosi segédlelkész *kitűnő*,
6. *Palesó Károly*, alsó-szuhai segédlelkész *első*,
7. *Borbély József*, alsó-vadászi segédlelkész *első*,
8. *Szegő Benő*, abarai segédlelkész *első*,
9. *Svingor József*, vadnai segédlelkész *első*,
10. *Almágy Lajos*, égerszögi és kánói segédlelkész *első*,
11. *Várady József*, szendrői segédlelkész *kitűnő*,
12. *Nagy Károly*, alsó-bereckii helyettes lelkész *kitűnő*,

összesen 12-en, kik közül 4 *kitűnő*, 8 *első* általános osztályzatot nyert.

Kik is vizsgájuk végeztével az egyes tantárgyakból nyert osztályzatukról a vizsgáló-bizottság tagjai névaláírásával s egyházkerületi pecséttel ellátott bizonylataikat kinyervén: a bizottsági elnökség által tolmácsolt szives jó kívánatok mellett további pályájukra elbocsáttattak.



Választmány jelentése tudomásul vétetvén: a vizsgálat egész folyamatát, menetét, rendét s a vizsgázóknak iskolai és különböző helyekről nyert bizonylatait kivonatban tartalmazó részletesebb jegyzőkönyv utólagosan az egyházkerületi levéltárba letétel végett beváratik.

16. Főgondnok ur jelentvén, miszerint dr. Soltész János gimnáziumi természetrajztanár ur hanyatló kora gyengeségét adván okúl: előtte kénytelennek nyilvánítá magát tanári hivataláról lemondani s 38 éves tanári fáradalmas pályája után nyugalomba lépni, ajánlván őt s különösen családját az egyházkerület gyámolító pártfogásába.

Tekintetbe véve egyházkerületünk dr. Soltész János tanár urnak fontos indokait, különösen kimerült testi erejét: huzamos tanári pályáján szerzett érdemei méltánylása mellett lemondását elfogadja, s őt kizárólag neje és gyermekei részére a főiskola pénztárából élte fogytáig évenként fizetendő 700 frt. kegydíj mellett nyugalomba helyezni elhatározta. Ennek következtében:

17. A megürült gimnáziumi természetrajztanári állomás betöltésének szüksége merülvén föl:

Miután e célból ugy az illető gimnáziumi, mint az összes tanári karnak véleménye a választandó egyénre nézve fölkéretett s ezen természetrajztanári állomásra, mint különösen köztudomás szerint e szakra készült egyén, Búza János, főiskolánk volt jeles növendéke ajánltatott: nevezett Búza János főiskolánkba a gimnáziumi természetrajztanári állomásra a szokott díjazás mellett ezennel egyhangulag elválasztatott, kijelentvén, hogy a mennyiben eddig a gimnáziumi természetrajztanár tanóráinak száma nem volt kellő arányban a többi gimnáziumi tanárokéival, intézkedjék az egyházkerületi küldöttség a tanári karral együttesen, hogy az elválasztott tanár a természettudományokat az egész és így nemcsak a fel, hanem az algimnáziumban is adja; e mellett tekintettel arra, hogy a természetrajzi muzeum időnkénti rendezése is időt vesz igénybe; oly tantárgyakból, melyekből legszükségesebbnek látszik, kellő beosztással legalább még annyi órát adjon, mennyi eddigelé a természetrajztanár által adatott, kimondatván az is, hogy ha nevezett tanár talán tudományos szakismeretei bővítése tekintetéből elmaradván, a jövő iskolai év elején tanszékét azonnal el nem foglalhatná is: ez neki hátrányára betudatni nem fog, hanem eljöveteleig tanszéke ideiglenesen pótolva leend. Ezzel kapcsolatban

18. Szuperintendens ur fölemlítette, hogy a felgimnáziumi segédtanársággal a lefolyt iskolai évre Radácsy György lévén megbizva: az év lefolytával, e részben új intézkedés szüksége forog fenn.

Ehez képest Radácsy György, mint felgimnáziumi segédtanár, a jövő iskolai évre is, az eddigi tanári díjazás mellett, ujjal megválasztatik, azon megjegyzéssel, hogy miután az államképezdében általa adott vallástanórákért, az államkormány által csak 150 forinttal díjaztatott; ezen díj az egyházkerület részéről még 150 forinttal lesz ugy a multa mint a jövőre pótoltatandó. Utasítatván az egyházkerületi küldöttség, hogy az általa adandó tantárgyakat, s tanórákat igyekezzen szabályosan s kellő irányban beosztani. Az államképezdei vallástanórák díjazása iránt pedig a m. k. vallásügyi minisztérium újból sürgetőleg megkéretni harároztatik, hogy a mennyiben az államképezde növendékei csaknem mindnyájan ref. vallásuak, az ezeknek hetenként adatni szokott 6 vallástanóráért, az illető katechetát az eddiginél méltányosabb díjjal jutalmazni méltóztassék.

19. Olvastatott Psenyeczki Nagy Sándor, debreceni főiskolai francia és német nyelvtanárnak szuperintendensi hivatalunkhoz intézett azon levele, melyben



kijelenti, hogy a főiskolánkba ugyanezen tanári állomásra történt megválasztatását bármennyire megtisztelőnek vegye is: közbejött körülmények és akadályok miatt el nem fogadhatja.

Nagy megütközéssel vette egyházkerületünk ez értesítést, mint a melynél fogva ezen francia és német nyelvtanári állomás megalapítása iránt táplált reményéről egy egész évi várakozás után magát egy időre ujlag elüttetve látja, mire pedig nevezett tanár urnak némi előlegesen tett ajánlkozási ígéretei kilátást nyujtottak. Azonban nevezett tanár urnak jelen értesítőlevélben kifejezett szándokát nem lévén hatalmában megváltoztatni, azt ujjab intézkedés szempontjából tudomásul veszi. Ennek folytán

20. Ezen német és francia nyelvtanári állomás betöltésének szüksége ujjab fölmerülvén:

Megbizatik egyházkerületi küldöttség, illetőleg a főiskolai algondnoki hivatal, hogy kövessen el minden módot, ez állomásra alkalmas egyéniséget nyerni meg, s azzal a már meghatározott föltételek mellett szerződni; értesítvén kellő időben eljárásáról egyházkerületünket. E célra a magán uton eszközendő értekeződés mellett szükségesnek látja egyházkerületünk még a pályázás hirdetését is, mely által inkább nyilhatik alkalom e szakra alkalmazható képzett egyénnel ismerkedni meg, kik közül egyikkel vagy másikkal a legcélszerűbbnek látszó módok és föltételek mellett szerződést eszközölhet. Amennyiben azonban ez rövidebb vagy hosszabb időt vehet ujjab igénybe, Kun Pál tanár ur, kinek meghívásakor a német és francia nyelv tanítása épen föladataul s szakmájául tüzetett ki, megbizatik: hogy addig is a német és francia nyelvből szabályos beosztás szerint, a meghatározott tanórákat tartsa meg azon arányban, melyben a többi gimnáziumi tanárok órái adatnak, s igyekezék a kötelezett német nyelv mellett, a francia nyelvet is az arra vállalkozóknak minél szélesebb kiterjedésben tanítani.

21. Nagy Gusztáv, akadémiai hittanár az iránt folyamodik egyházkerületünkhöz: hogy a mennyiben mindeddig egy tanszékéhez kötött állandó lakás iránt biztosítva nincs, s e miatt a legkellemetlenebb helyzet gondjainak van az itteni helyi viszonyok korlátoltságánál fogva kitéve: nehogy ez őt az általa elfoglalt tér elhagyására kényszerítse, részére a lehető legrövidebb idő alatt, ha elébb nem lehetne, egy év multán, egy állandó lakás adományoztatnék s mutattatnék ki.

Egyházkerületünk ugy a jelen folyamodvány, mint több e részben fölmerülő esetek alkalmából kénytelen belátni: hogy a tanári lakok hiánya, azon helyi viszonyoknál fogva, melyek Patak városában e részről a tanárok helyzetére oly nyomasztólag hatnak, egyik legégetőbb, s aggasztóbb szüksége az intézetnek. Nehogy azért e körülmény továbbra is kedvetlenül legyenek haszon tanárainkra s szellemi foglalkozásukban azon leverő helyzetnek legyenek kitéve, hogy vagy épen szállás nélkül maradjanak, vagy csak tetemes áldozattal juthassanak ahoz: a főiskolai építészeti bizottság megbizatik: hogy komolyan gondolkozzék e tekintetben kiségitő módokról, jelesen adjon legközelebb a helyi viszonyok tekintetbevételével véleményt az iránt: vajjon nem lehetne e a főiskola meglevő, különösebben az ugynevezett *katonai ispotály* belhelyiségein tanári lakokat építeni, s berendezni, hol több tanárok alkalmasan elhelyeztetnének, s évről évre a lakás bizonytalanságának, s a nyomasztó helyzet gondjainak kitéve ne lennének, s erről véleményöket és a részletes költségtervet legközelebbi közgyűlésünkre vagy ha őszi közgyűlésünk meg nem tartatik, az elnökségnek terjeszszék be, hogy az az építkezési tervet felülvizsgáltatván, az építkezés mielőbb megkezdethessék.



22. Szűcs István szépirászati és rajztanár, azon körülményt hozván föl indokul; hogy tanórái a többi tanárok tanórái arányában legcsekélyebbül díjaztatnak, eddigi tanári díját 800 forintra emeltetni kéri. A mennyiben pedig eddigi laka is a célba vett főiskolai új építkezés folytán le fog romboltatni, s így szállásról kellek gondoskodnia, oly mennyiségű szálláspénzt kér rendeltetni: hogy azon összegért akár a főiskolától, akár más városi tulajdonostól, maga s családja számára, illendő szállást bérelhessen, nehogy azt csekély fizetéséből legyen kénytelen pótolni.

Illető tanár kérelmének, a főiskolai pénztár ez idő szerinti tulterhelte miatt, de mert, a szállást illetőleg az érintett szállás-keresés szüksége be sem állott, ez uttal hely nem adatik.

23. Indítvány tétetvén: hogy miután a mai nevelés, különös tekintettel a jelenkori hadszervezetre is, megkívánja: hogy az ifjuság már az iskolai évek folyamában is a tornászatanban gyakorlást és kellő ügyességet nyerjen, és mivel az eddigi nyári tornahely, melyen a tanítás különben is az időszak viszonyaitól volt függővé téve, a legközelebbi időben már kilátásba helyezett iskolai építkezés folytán az épülethez szükségelt anyagok lerakására és más célokra fog fölhasználtatni, szüksége merült föl annak: hogy a főiskola növendékei számára egy új és kizárólag tornászati célokra használandó csarnok építtessék.

Ezen indítvány egész terjedelmében elfogadtatván: utasittatik a főiskolánál előfordulandó építkezések foganatosításával megbízott építészeti bizottság, hogy egy a tornacsarnok részére alkalmas helyiséget kiszemelvén: az egyházkerületi elnökséghez részletes költségvetést és tervrajzot terjeszzen elő, s annak jóváhagyása után az építkezést haladéktalanul foganatosítsa.

24. Főlemlítettvén továbbá, hogy a tornászatanár egyszersmind az uszodában is alkalmazva lévén, épen a tornászatra legalkalmasabb időszakban annyira el van foglalva az uszodában, hogy a tornászatra alig szentelhet valami időt, minek folytán az ifjak a tornászatanban kellő kiképezést nem nyerhetnek.

Miután az egyházkerületi közgyűlés a tornászatanak, mint a jelenkori nevelés egyik főtekintetet érdemlő ágának lehető fölvirágzását még anyagi áldozatokkal is elősegíteni törekszik, s megkívánja: hogy a tornászatanár egyedül az ifjuság tornászati kiképezésére szentelje idejét; minélfogva eddigi fizetése a jövő 187<sup>2</sup>/<sub>3</sub>-ik tanév kezdetétől fogva 300 forintról 400 forintra főlemeltetvén, az iskolai igazgatóság utasittatik: hogy a nevezett tanárnak az uszodában egy más egyénnel leendő pótlása iránt saját hatáskörében intézkedjék.

Miről a tornászatanár, a főiskola igazgatósága és főiskola pénztárnoka, ezen határozat közlésével értesítendők.

25. Olvastatott Dóczy Gedeon egyházkerületi főleányneveldei vezértanár jelentése, mely szerint a nagyméltóságú magyar királyi vallás- és közoktatásügyi minisztérium által folyó év május 14-én a sárospataki állami tanítóképezdéhez a neveléstani szakban rendes tanárrá kineveztetvén, s ugyanott az igazgatói teendővel megbízatván, hálás tisztelettel teszi le hivatalát egyházkerületünk kezeibe, új pályáján továbbra is kérvén egyházkerületünk jóakarátát és pártfogását.

Egyházkerületünk méltó elismerését fejezi ki azon kitünő szolgálatáért, melylyel Dóczy Gedeon ur a nőnevelés terén egyházkerületünk intézetét vezette, ennek jó nevét megalapította, s midőn 12 éves buzgó tanári működésének emlékét jegyzőkönyvileg fentartani kívánja, áldás ohajtással bocsátja el új hivatalába.

26. Dóczy Gedeon ur lemondása által megürült vezértanári hely miként lehető betöltése, s főleányneveldénk sorsa feletti további intézkedés végett:

Még jelen gyűlésünk folyama alatt véleményadással Kun Bertalan szuperintendens ur elnöklete alatt Árvai József tanfelügyelő, Prágai Lajos esperes, Dóczy Gedeon igazgatótanár és Misley Károly urak bizattak meg, jelentéstételük bevértván.



27. Az egyházkerületi főleánynövelde volt vezértanára Dóczy Gedeon ur saját tulajdonát képező, 17 tétel alatt megnevezett, s szakértő becslés szerint 247 forintot érő iskolai bútorok

a leánynövelde részére átvétetni határozatván: ezeknek ára Dóczy Gedeon urnak az egyházkerületi leánynövelde pénztárából kifizettetni rendeltetett.

28. Az egyházkerületi nőnövelde vezértanári állomása megürülvén, s annak betöltése és több ezzel kapcsolatos ügyekben teendő intézkedések céljából szuperintendens ur elnöklete, s még jelen gyűlés folyama alatt egy küldöttség véleményadásra bizatván meg, szóval jelenti szuperintendens ur, hogy jelen körülmények közt legcélszerűbbnek vélné küldöttség, ha az eddigi mód szerint a vállalkozandó vezértanár maga venné át továbbra is saját felelősségére az intézet vezetését s gondoskodnék az intézeti személyzet ellátásáról, alkalmazásáról, s általában azon módokról, melyek e célra legszükségesebbeknek látszanak; föntartván az egyházkerület magának az intézet fölötti felügyeleti jogot.

Küldöttség véleményében egyházkerületünk a helyzet és viszonyok korlátoltságának kellő tekintetbe vétele mellett készséggel beleegyezik, megbizatván az intézeti felügyelő-választmány, hogy belátása szerint igyekezzék az intézeti vezértanárságra alkalmas egyéniséget kiszemelni s azzal magát érintkezésbe téve, a megürült vezértanári állomás lehető legkedvezőbb föltételek mellett leendő betöltését előkészíteni, eljárása eredményéről egyházkerületi gyűlésünket legközelebb értesítvén. Mely alkalommal az intézeti felügyelő-választmány megujtásának szüksége is fölmerülvén, annak tagjaiul Kun Bertalan szuperintendens és Szathmári Király Pál urak elnöklete alatt kineveztetnek: Prágay Lajos, Miskey Károly, Nyilas Samu, Bizony Tamás, Kun István és Fekete Dezső urak, oda is utasittatván, hogy nőnöveldénk részére helyben és a közel vidékből, az ügy iránt érdekeltséggel viseltető buzgó pártfogónöket megnyerni s ez által az intézet iránt ez oldalról is magasabb érdekeltséget költeni igyekezzenek.

29. Az egyházkerületi küldöttség indítványt tesz az iránt, hogy a községi tanítók ne Szentgyörgy napkor, hanem szeptember hó elején változzanak, a mennyiben a képezdei ifjak vizsgája július végén történvén, a tapasztalás azt mutatja, hogy azon képezdei ifjak, kik mint az egyházkerület stipendiátusai neveltetnek, július hóban vizsgáztván, tavaszig, midőn a népiskolákban alkalmaztatnának, többnyire más állomásokat foglalnak el, s az egyházak tanítóiban hiányt szenvednek.

Az egyházkerületi küldöttség ezen előterjesztett indítványa a felhozott indokokon felül még azon célszerűségi tekintetnél fogva is elfogadtatik, hogy ezen változás behozatala következtében az illető s többnyire fekvő birtokkal is javadalmazott tanítók, az általok vetett, s a távozásuk után is tulajdonukat képező őszi és tavaszi terményeket még önmaguk letakaríthatják, minél fogva a községi tanítókra nézve az év kezdete ezen egyházkerületet illetőleg szent Mihály napjára határozatlik. Fölhivatnak azért az egyházmegyék, hogy ezen határozatról a felügyeletők alatt álló egyházközségeket szabályosan értesítsék, s annak pontos megtartására szigoruan ügyeljenek fel: hogy a néptanítók jövőre csak szent Mihály nap után fogják elfoglalni hivatalukat.

30. A borsodmegyei iskolatanács 1872. május 14-ikén tartott tanácskozmánya 8-ik számu határozatában jelenti, hogy egyházkerületünk részéről kinevezett iskolai tanácsstag: Bizony Tamás ur e megbízást, mint a miskolci magyar királyi törvényszék tagja tovább nem folytathatván, arról lemond; fölhivja azért az egyházkerület figyelmét, hogy helyét mással töltsse be.

Ugyancsak a gömöri egyházmegye részéről is jelentetik, hogy a gömörmegyei iskolatanács eddigelé egyházkerületünket képviselő tagja, Szentpétery Sámuel ur is visszalépvén, helyébe más tag választásának szüksége állott elő.



Egyházkerületünk részéről a borsodmegyei iskolatanács tagjává Miskey Károly miskolci lelkész, a gömörmegyei iskolatanács tagjává pedig Török József gömöri esperes urak választattak meg. Miről az illető alispán urak szuperintendens ur által értesítendők.

31. Gönczy Pál miniszteri tanácsos ur az 1873-ik évi bécsi világkiállítást rendező országos végrehajtó bizottság megbízásából folyó év június 1-ső napján kelt levelében meleg szavakkal kifejtván fontosságát annak, hogy egy nemzet szorgalmát és előtörekvéseit, valamint annak e részben tanusított előhaladását ismerje a világ, fölkéri szuperintendens urat, hogy a hatósága körébe eső mindennemű tanintézetek előjáróságait, valamint az e téren működő egyesületeket hívja föl, hogy közlött program értelmében, a nevelés- és oktatásügyre vonatkozókat gyűjtsék össze s a kiállításra szánt tárgyakat most egyelőre, csak névjegyzékbe foglalva, jelentsék be, följegyezvén a tárgy nevét, készítőjét és kiállítóját, valamint terjedelmét; a bejelentés határidejeül pedig agusztus hó 1-ső napja tüzetvén ki; a kiállítók szeptember hó folytán fognak értesítettetni arról, hogy bejelentett tárgyaikat mikor és hová küldjék be

Az egyházkerületi közgyűlés teljesen méltányolja és osztja azon hazafias törekvéseket, melyek által hazánknak nemcsak természeti gazdagsága, hanem miveltségi állapota is a jövő 1873-ik évi bécsi világkiállítás alkalmából az ott minden kétségen kívül képviseltetendő összes művelt világnak első izben bemutatni céloztatik. A miért is hogy az e részbeni törekvések megvalósíthatassanak, s miveltségi álláspontunk lehető hiven előtűntethessék, kész örömmel nyújt segédkezet, és elhatározza: hogy egyrészt az illető esperes urak fölhivassanak: hogy a jelesebb és a jelenkor követelményeinek megfelelő népiskolák rajzait vagy fényképeit, továbbá az egyes szépírási példányokat gyűjtsék össze s azokat szuperintendensi hivatalunkhoz küldjék be.

Más részről pedig hogy egyházkerületünk büszkesége a sáropataki főiskola, mely századokkal ez előtt is a magyar miveltség és felvilágosodás egyik leghatalmasabb terjesztője és szövétneke volt a hazában, ezen kedvező alkalommal a művelt világgal alaposabban megismertessék; utasítatnak a főiskolai algondnok ur és a tanári kar: hogy a főiskola épületét előtűntető rajzokon kívül, a főiskola által kiadott, és itt nyomtatott tankönyvekből és más nyomtatott kiadványokból, valamint a tudományos művelődés megszerzésére szolgáló, s egyéb taneszközökből, fizikai műszerekből, egy a könyvtárban található régiebb és ritkább példányú könyvekből chronologiai rendes összeállított tekintélyes gyűjteményt rendezzenek, s annak pontos jegyzékét a megkeresvény értelmében szuperintendens urnak idejében mutassák be.

Valamint az egyházkerület felügyelete alatt álló miskolci leány-növelde igazgatósága is fölhivatik, hogy az intézet növendékei által készített női kézi munkákból a kiválóbb példányokat, az épület rajzával együtt a bécsi világkiállításra leendő elküldés végett hasonlóan mutassa be.

Végül szuperintendens ur fölkéretik: hogy az ezen intézkedés folytán hozzá küldendő bejelentéseket a jövő 1873-ik évi bécsi világkiállítást rendező országos végrehajtó bizottság megbízottjához, Gönczy Pál urhoz juttassa el.

32. Fölemlítettvén azon körülmény, miszerint némely egyházak középületeiket tűzkár ellen még most sem biztosítják teljes értékben.

Szükségesnek látja egyházkerületünk ez egyházak előjáróit kötelességeik teljesítésére ismételen komolyan figyelmeztetni, kijelentvén, hogy ebbeli kötelességüket elhanyagoló egyházak károsodás esetében egyházkerületünk semminemű támogatására számot nem tarthatnak.



33. Tiszafüredi lakos Szombathelyi György kérvénye, melyben fiát Antalt a boldog emlékü pálóci Horváth Mária alapítványa segélyezésére fölvétetni kéri. Erdemleges elintézés végett az egyházkerület főiskolai küldöttségéhez áttétetik.

34. A tarcali egyház 2000 forint,

35. Berzeviczy Árpádné, Tabódy Gizella és Tabódy Jenő bajánházi lakosok 6000 forint kölcsönösszeg utalványozásáért folyamodnak.

Ezen két rendbeli kérvény az állandó pénzügyi bizottsághoz áttétetik.

36. Horváth Antal egyházkerületi ügyész ur által jóváhagyás végett bemutatott kötvényminta

átnézés s véleményezés végett Matusz Lajos és Kovács Károly egyházmegyei képviselő uraknak adatott ki, jelentéstételük jelen gyűlés folyama alatt bevértván.

37. Szabó György tussai nyugalmazott lelkész 100 forint nyugdíjának 300 forinton lehető föllebbemeltetéseért folyamodván :

Folyamodó kérelme kellő alap hiányában nem teljesíthetetik.

38. A folyó évi őszi egyházkerületi gyűlés megtartása, miután azt eddigelé nagyobb fontosságú tárgyak nem igénylik, e folyó évben elmarad. Azonban, ha közbejöhethő fontos ügyek a gyűlés megtartását szükségessé teendék : szuperintendensi hivatalunk megbizatik, hogy e gyűlést Miskolcra elnöki uton hívja egybe.

Jegyzették: Bálint József e. k. főjegyző a 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 28, 38, Misley Károly aljegyző az 1, 2, 4, 5, 7, 8, 14, 25, 26, 27, 32, 36, 37, Fekete Dezső világi jegyző 3, 6, 9, 10, 11, 12, 13, 23, 24, 29, 30, 31, 33, 34, 35. pontokat.

Szerkesztette s kiadta :

**BÁLINT JÓZSEF,**

egyházkerületi főjegyző.

### A jegyzőkönyvben foglalt tárgyak rövid kimutatása.

1. A képviselők megbizó levelei igazoltatnak.
2. A megelőző tavaszi közgyűlés jegyzőkönyv 9, 50, 96-ik pontjaiban érintett fölterjesztések megtörténtek.
3. Ugyanazon közgyűlés j. k. 10. pontja alatt a szuperintendensi perkupai malom eladása ügyében újabb intézkedés tétetik.
4. Ugyanazon közgyűlés j. k. 26. száma alatti határozatra vonatkozólag, a népiszkolai, gazdasági és alkotmánytan könyvek előállításával a tanári kar bizatik meg.
5. Ugyanazon közgyűlés j. k. 63. c) pontja alatti határozatra, a vallástanításra szolgáló kézi könyvek előállítása iránt újabb intézkedések történnek.
6. Ugyanazon közgyűlés j. k. 63. e) alatti bekezdésére vonatkozólag az ünnepi legációk rendezésének ügye a tanári karra bizatik.
7. Ugyanazon közgyűlés j. k. 70. sz. alatti határozatára, az ajnácskő-déteri vagyion elárusítása a megbizott küldöttség figyelmébe továbbra is ajánltatik.



8. Ugyanazon közgyűlés j. k. 101. szám alatt hozott határozatot illetőleg, Homolya István csurgói gimnáziumi tanár egyházkerületünkben lelkészképesített egyénnek ismertetik.
9. A magyar királyi vallás- és közoktatási minisztériumnak, az államképezdeből idő előtt kilépett növendékek iránti intézkedése alkalmából az egyházkerület saját stipendiátusai irányában jogos követelését fentartja.
10. Ugyanazon minisztérium a kolozsvári egyetem megnyitásáról értesít.
11. Ugyanazon minisztérium értesít az iránt, hogy a szabadságolt tartalékos katonák nősülésének a hadparancsnoksághoz bejelentése mellőzendő.
12. Ugyanazon minisztérium a néptanítók számára a gazdasági tanintézetekben legközelebb 4 heti tanfolyamot nyit.
13. Ugyanazon minisztérium a jósafoői egyházra nézve a dézmaváltság iránt tett kiegyezését tudatja.
14. Révész Bálint tiszántuli ev. ref. püspök ur a tüzkárosult szigeti egyházat segélyezés végett ajánlván, ez s vele együtt a kis-géresi, hardicsai, abarai szintén tüzvész által károsult egyházak házankénti megkeresés útján történő segélyezésre ajánltnak.
15. Az egyházkerületi lelkészvizsgáló választmány, a folyó évi július 1—6-ig napjain tartott lelkészvizsgálat eredményeit bemutatja.
16. Dr. Soltész János főiskolai természettanár nyugalmaztatik.
17. Helyette a természettanári állomásra Buza János választatik.
18. Radácsi György felgimnáziumi segédtanári állomásán ujjalag meghagyatik.
19. Psenyeczki Nagy Sándor, a francia és németnyelvtanárságot el nem vállalván, ez állomásra pályázat hirdettetik.
20. Addig, míg ez állomás betöltetnék, a német és francia nyelv tanításával Kun Pál tanár ur megbizatik.
21. Nagy Gusztáv hittanár, szálás iránti kérelme alkalmából, új tanári lakok építése iránt az építészeti bizottság véleménye fölkeretik.
22. Szűcs István rajztanár kérelme, a tanári díj fölemelése iránt nem teljesittetik.
23. A főiskolai tornászati ügyében intézkedés tétetik.
24. A főiskolai uszoda vezetése nem a tornászra, hanem másra bizatik.
25. Dóczy Gedeon egyházkerületi nőneveldei vezértanárnak pataki államképezdei igazgatótanárrá választása bejelentetik.
26. A nőneveldei vezértanárság betöltése tekintetéből véleményadásra küldöttség bizatik meg.
27. A Dóczy Gedeon ur által a nőneveldeben saját költségén kiállított beszerelvények az egyházkerület által meghatározott áron megvétetnek.
28. A nőneveldei vezértanári állomás mikénti betöltése iránt a küldöttség véleménye beterjesztetik, s a felügyelő választmány ujjal kineveztetik.
29. A községi tanítók jövőre szent Mihály nap után fogják állomásaikat elfoglalni.
30. A borsodmegyei iskolatanácsba rendes tagul egyházkerületünk részéről Mísey Károly, a gömöribe pedig Török József esperes urak választattak meg.
31. Gönczy Pál miniszteri tanácsos előterjesztést tesz az 1873. évi bécsi világkiállítás alkalmával Magyarországnak az oktatás és nevelésügy terén kiállítható tárgyak általi képviseltetése iránt.
32. Az egyházi épületeiket teljes értékben nem biztosító egyházak semmi egyházkerületi gyámolításra nem számolhatnak.
33. Tiszafüredi lakos Szombathelyi György kérvénye fiának a p. Horváth Mária féle stipendium alapra felvétele iránt az egyházkerületi küldöttséghez áttétetik.
34. A tarcali egyház kérvénye 2000 frt. és
35. Berzeviczy Árpádné és Tabódy Jenő kérvényeik 6000 frt. kölcsön iránt a pénzügyi választmányhoz tétetnek át.
36. Horváth Antal egyházkerületi ügyvéd által bemutatott kötvényminta átnézése küldöttségre bizatik.
37. Szabó György volt tussai nyugalmazott lelkész 100 frt. nyugdíjának 300 frtra emeltetése iránti kérelme megtagadtatik.
38. A folyó évi őszi egyházkerületi gyűlés elmarad, ha pedig megtartása szükségeltetik, elnöki uton Miskolcon hivatik össze.



## BETÜRENDES KIMUTATÁSA

annak, hogy a jegyzőkönyvi egyes pontok mely egyházmegyéket, testületeket, bizottságokat és egyeseket illetnek?

- Bizony Tamást 28.  
 Buza Jánost 17.  
 Dóczy Gedeon államképezdei igazgatót 25, 27.  
 Egyházakat általában 32.  
 Egyházkerületi küldöttséget 6, 17, 20, 33.  
 Egyházkerületi pénztárnoki hivatalt 27.  
 Egyházkerületi nőnöveldei igazgatóságot 31.  
 Egyházkerületi pénzügyi választmányt 34, 35.  
 Egyházmegyéket általában 29.  
 Egyetemes tanügyi bizottságot 4.  
 Esperesi hivatalokat általában 14, 31.  
 Fekete Dezső e. k. világi jegyzőt 28.  
 Főiskolai pénztárnoki hivatalt 16, 28.  
 Főiskolai építészeti bizottságot 21, 23.  
 Főiskolai tanári kart 4, 5, 31.  
 Főiskolai igazgatóságot 9, 24.  
 Hegedüs László főiskolai világi algondnokot 20, 31.  
 Homolya István csurgói volt gimnáziumi tanárt 8.  
 Kun Istvánt 28.  
 Kun Pál tanárt 20.  
 Lovász Miklós tornai segédgondnokot 3.  
 Miskey Károly e. k. aljegyzőt 28, 30.  
 Nyilas Samu miskolci lelkészt 28.  
 Prágay Lajos alsóborsodi esperest 28.  
 Radácsy György főiskolai segédtanárt 18.  
 Ragályi Gyula gömői e. m. tanácsbíró 7.  
 Szathmári Király Pál alsó-borsodi segédgondnokot 28.  
 Szabó György nyugalmazott lelkészt 37.  
 Soltész János főiskolai tanárt 16.  
 Szuperintendensi hivatalt 3, 5, 7, 18, 28, 30, 31, 38.  
 Szűcs István főiskolai rajztanárt 22.  
 Török József gömői esperest 7, 30.

Ára 20 kr.

1872-ben szeptember 11-én  
 Károlyi  
 Károlyi